
 

Τάσος Ανθουλιάς 

ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΣΚΑΝΔΙΝΑΒΙΑΣ 
 

 

Από τους πρώτους κατοίκους της 

ως το 1986 μ.Χ. 

 

 

 

Μια προσπάθεια να παρουσιαστεί η ιστορία της Σκανδιναβίας 

με πολύ απλά κείμενα και χαρακτηριστικές εικόνες  

ώστε να γίνει αντιληπτή η εξέλιξη της πραγματικότητας 

και ο εντοπισμός βασικών στοιχείων και αλλαγών. 
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11.000 π.Χ., όταν οι πάγοι άρχισαν να λιώνουν και οι τάρανδοι να εξαπλώνονται στην 

αρκτική τούντρα εμφανίστηκαν οι πρώτοι κυνηγοί της παλαιολιθικής περιόδου. 

 

7.000 π.Χ., στη μεσολιθική περίοδο, η Σκανδιναβία ήταν πιο ζεστή και υγρή από σήμερα 

και αναπτύχθηκαν μεγαλόσωμα ζώα, όπως ο Ευρωπαϊκός βίσωνας της εικόνας. 
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5.000 π.Χ., στη νεολιθική περίοδο, αρχίζουν να εμφανίζονται τα ντολμέν, οι μεγαλιθικοί 

τάφοι. 

 

4.000 π.Χ., στη νεολιθική περίοδο, εμφανίζονται οι τάφοι με τη μορφή λόφων. 
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2.700 π.Χ. αρχίζει η εποχή του μπρούτζου μέσα σε μια κλιματική αλλαγή με αύξηση της 

θερμοκρασίας. Τελετουργικά κράνη αυτής της εποχής. 

 

Σπαθί της εποχής του μπρούτζου. 
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Ξυράφι για ξύρισμα την εποχή του μπρούτζου. 

 

Γύρω στο 500 π.Χ. στη Σκανδιναβία μένουν οι κυνηγοί ταράνδων Λαπς. 
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Γύρω στο 50 μ.Χ. Φυλές που μιλούσαν Φιννο-Ουγγρικά εγκαθίστανται σε περιοχές της 

Εσθονίας και Φινλανδίας. Στη φωτογραφία αναπαράσταση σε μουσείο. 

 

Μέχρι το 400 μ.Χ. επικρατεί η λεγόμενη Ρωμαϊκή περίοδος του σιδήρου. Στη 

Σκανδιναβία εισάγονται πάρα πολλά αγαθά από τον Νότο. 
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650 μ.Χ. Οι Βίκινγκς κατασκευάζουν τα γρήγορα και στενόμακρα πλοία τους, με τα οποία 

ταξιδεύουν στη Βόρεια θάλασσα. 

 

Το Ρουνικό αλφάβητο ή σύστημα γραφής απαντά για πρώτη φορά τον 2ο αιώνα μ.Χ. 

Συνέχισε να χρησιμοποιείται κατά τον Μεσαίωνα και κατά την εποχή των Βίκινγκς, ως 

βασικό εκφραστικό μέσο των Βόρειων Λαών. Η χρήση του παρέμεινε αμείωτη ως το 

τέλος της μεσαιωνικής περιόδου, οπότε άρχισε σταδιακά να αντικαθίσταται από το 

λατινικό αλφάβητο με τον παράλληλο εκχριστιανισμό των λαών. 
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Σύμφωνα με τη μυθολογία των Σκανδιναβών το σύμπαν αποτελείται από εννιά κόσμους. 

Τρεις βασικούς: τη Γη των Νεκρών, τη Γη των Ανθρώπων και τη Γη των Θεών. Και κάθε 

κόσμος χωρίζεται σε άλλους τρεις, τους οποίους συγκρατεί με τα κλαδιά του το δέντρο 

της ζωής. 

 

Η Σκανδιναβική μυθολογία αναφέρεται επίσης στο Ραγκναρόκ, τη συντέλεια του κόσμου. 

Μια εποχή κατά την οποία η γη θα καλυφθεί από πολύ βαρύ χειμώνα, θα επικρατήσει η 

βία, ο λύκος Φενρίρ θα καταπιεί τον ήλιο και το φεγγάρι και τελικά θα χαθεί κάθε ίχνος 

ζωής. Στο Ραγκναρόκ θα πεθάνουν ακόμα και οι θεοί. 
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Η εποχή των Βίκινγκς από το 793 μέχρι το 1066 μ.Χ. είναι η περίοδος της ιστορίας των 

Σκανδιναβών κατά την οποία επεκτάθηκαν και οργάνωσαν εγκαταστάσεις στην Ευρώπη. 

 

811 μ.Χ. Ο Δανός βασιλιάς κάνει συμφωνία με τους Φράγκους ορίζοντας τον ποταμό 

Άιντερ ως το νότιο όριο της Δανίας. 
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874. Οι Βίκινγκς φτάνουν στην Ισλανδία και οργανώνουν μια εγκατάσταση στο σημερινό 

Ρέικιαβικ. 

 

960. Ο Χάραλντ Μπλουτούθ βαφτίζεται και ενώνει τη Δανία σε ένα βασίλειο. Προς τιμή 

του ονομάστηκε μπλουτούθ το μέσο ασύρματης επικοινωνίας – wi-fi. 
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1000. Η κυβέρνηση της Δανίας εκδίδει απόφαση, με την οποία υποχρεώνει όλους τους 

Δανούς να βαφτιστούν Χριστιανοί. 

 

1240. Ο Χάακον ο τέταρτος είναι ο πρώτος κυβερνήτης που χτίζει μια ισχυρή Νορβηγία 

μετά από δύο αιώνες που η Νορβηγία έχει σχηματιστεί σε βασίλειο. 
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1248. Ο Μπίργκερ Γιαρλ εγκαθιστά μια δυναστεία που οργανώνει τη Σουηδία κάτω από 

έναν κυβερνήτη. 

 

1262. Ο Νορβηγός βασιλιάς Χάακον ο τέταρτος ανακηρύσσει την Ισλανδία προσωπικό 

του φέουδο. 
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1323. Μια συνθήκη διαιρεί τη Φινλανδία ανάμεσα σε δύο ισχυρούς και ανταγωνιστικούς 

γείτονες, τη Σουηδία και το Νόβγκοροντ. 

 

1389. Μετά από μια νίκη, η Μάργκαρετ της Δανίας γίνεται αντιβασίλισσα της Δανίας, της 

Σουηδίας και της Νορβηγίας. 

 



 

 

14 

 

1397. Ο μικρανηψιός της Μάργκαρετ της Δανίας, ο δεκαεξάχρονος Έρικ της Πομερανία, 

παίρνει το στέμμα της Δανίας, της Σουηδίας και της Νορβηγίας. 

 

1523. Η δυναστεία των Βάσα στη Σουηδία αρχίζει με την αρπαγή του θρόνου από τον 

Γουστάβο τον πρώτο. 
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1527. Ο Γουστάβος ο πρώτος γεμίζει τα σεντούκια του κατάσχοντας τις περιουσίες των 

Καθολικών εκκλησιών και μοναστηριών. 

 

1536. Ο Κρίστιαν ο τρίτος της Δανίας κατάσχει τον πλούτο των εκκλησιών και 

μοναστηριών της Δανίας πριν δείξει ανάλογο ενδιαφέρον και για τις εκκλησίες και τα 

μοναστήρια της Νορβηγίας. Η βασιλεία του Κρίστιαν του τρίτου είναι η αρχή τριών 

αιώνων στους οποίους η Νορβηγία δεν είναι τίποτα περισσότερο από ένα παράρτημα της 

Δανίας. 
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1563. Ξεσπά ο εφτάχρονος πόλεμος μεταξύ Δανίας και Σουηδίας. 

 

1661. Ένας τραπεζίτης στη Σουηδία βγάζει το πρώτο χάρτινο νόμισμα στην Ευρώπη για 

λογαριασμό της Τράπεζας της Στοκχόλμης. 
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1700. Αρχίζει ο πόλεμος του Βορρά, διάρκειας 21 χρόνων. Η Πολωνία, η Ρωσία και η 

Δανία επιτίθενται στη Σουηδία. 

 

1721. Στη συνθήκη ειρήνης η Σουηδία παραχωρεί την Εσθονία και τη Λετονία στη Ρωσία, 

η οποία γίνεται η κυρίαρχη δύναμη στη Βαλτική. 

 



 

 

18 

 

1735. Ένας Σουηδός χημικός ανακαλύπτει ένα νέο μεταλλικό στοιχείο που το ονομάζει 

κοβάλτιο. 

 

1742. Ο Σουηδός αστρονόμος Κέλσιος προτείνει 100 βαθμούς ανάμεσα στο παγωμένο και 

το βραστό νερό. 
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1751. Ένας Σουηδός χημικός ανακαλύπτει μια πρόσμειξη στον χαλκό ενός ξεχωριστού 

μετάλλου που το ονομάζει νικέλιο. 

 

1792. Ο Σουηδός βασιλιάς Γουστάβος ο τρίτος δολοφονείται τα μεσάνυχτα σε έναν χορό 

μεταμφιεσμένων. Ένα γεγονός που αργότερα δραματοποιείται σε όπερα από τον 

Γκιουζέπε Βέρντι. 
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1809. Σε μια συνθήκη η Σουηδία παραχωρεί τη Φινλανδία στη Ρωσία σαν αυτόνομο 

μεγάλο δουκάτο. 

 

1814. Η Δανία παραχωρεί στη Σουηδία τη Νορβηγία. 
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1832. Ολοκληρώνεται το κανάλι που επιτρέπει το πέρασμα των πλοίων από τη Βόρεια 

θάλασσα στη Βαλτική. 

 

1867. Ο Σουηδός χημικός Άλφρεντ Νόμπελ παίρνει το δίπλωμα ευρεσιτεχνίας για την 

κατασκευή της δυναμίτιδας. 
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1875. Ο Ερρίκος Ίψεν παρουσιάζει το έργο του «Πέερ Γκιντ». 

 

1905. Οι Νορβηγοί ψηφίζουν το τέλος της ένωσης με τη Σουηδία. 
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1912. Ταξιδεύει στη θάλασσα το πρώτο πλοίο, το Σελάντια, που κινείται με ντίζελ και είχε 

κατασκευαστεί στη Δανία. 

 

1925. Η ηθοποιός Γκρέτα Γκάρμπο πηγαίνει από τη Στοκχόλμη στο Χόλιγουντ. 
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1939 19 Σεπτεμβρίου. Η Φινλανδία, η Σουηδία, η Νορβηγία και η Δανία δηλώνουν 

ουδέτερες στον Δεύτερο Παγκόσμιο πόλεμο που αρχίζει. 

 

1940 Απρίλιος. Οι Γερμανοί εισβάλλουν στη Νορβηγία, αφού έχουν καταλάβει και τα 

λιμάνια της Δανίας. 
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1942. Ο Κουίσλινγκ, ιδρυτής του Νορβηγικού φασιστικού κόμματος, τοποθετείται από 

τους Γερμανούς πρωθυπουργός της κατακτημένης Νορβηγίας. 

 

1945 Οκτώβριος. Ο Κουίσλινγκ δικάζεται και εκτελείται για προδοσία. 
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1957. Ο Σουηδός σκηνοθέτης Ίνγκμαρ Μπέρκμαν γυρίζει την ταινία «Η έβδομη 

σφραγίδα» και παίρνει το βραβείο στις Κάννες. 

 

1957. Ο Δανός αρχιτέκτονας Λίτζον σχεδιάζει την Όπερα του Σίδνεϊ. 
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1986. Ο σημαντικός Σουηδός πρωθυπουργός Ούλοφ Πάλμε δολοφονείται σε έναν δρόμο 

της Στοκχόλμης. 

 

 

 

 


